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ZOLA NOVELLÁI ÉS FORRÁSAI.

A
t Tunézia Couture egyszer egy fes­
tőt ábrázolt, amint egv tört régi­
ségén ülve disznófejet másolt. Ez 
volt az 0 felfogása a naturalizmusról. Zola, 

emez irány legfelsőbb képviselője, azt 
mondja: „hogy valamely műdarab nem 
egyéb, mint a természet egy töredékes 
része amelyet egy bizonyos temperamen­
tum médiumán át szemlélünk. Zola tollából 
ismét megjelent két kötet: „Le eapitaine 
Burle“ és „Naís Micoulin.“ Nem tagad­
hatni, hogy ebből a tiz novellából nagyon 
is kilátszik a fentemlitett állat két füle; 
még kevésbbé lehet jelvitatni, hogy itt egv 
kis darabja a világnak egy különös tem­
peramentum. ha nem is rózsaszínű, de an­
nál erősebb mikroszkópján át-iátható. Xetn 
tikárunk itt a regény realistiko - naturalisz- 
tikus jogosultságáról vitatkozni. A mi gene- 
ráeziónkra nézve Zola már megölte a frau- 
ezia romantikat. Nemsokára egy hatalmas 
temperamentum el fogja nyomni a nagy 
naturalistát irányával együtt.

Azt mondják, hogy Zola nem ujitó. (J 
csak a poezis örök jogáért harczol,' ho^v 
az embert úgy ábrázolja, mint amilyen: 
harezol a költészet hazugságai és hazugjai 
ellen. Elbeszélései közül sok már talált 
költői feldolgozásra és a realisztikai előadás 
olyan régi, mint maga ti művészet. A mez­
telen valóság, a rút hű ábrázolása után 
már nagyon régen törekedtek. Hogy is 
mondja Boileau ?

1 II n est point de serpent, ni de monstre 
odicux.

- Qui par hart imité, ne pilissé plaire 
aux y r\ux.

Zohi két elbeszélésében, a „Jacques j 

Damour" es a „Pour une nuit <C amour"-

ban is művészien utánzóit és olvasójának 
nagy élvezetet nyújtott, sőt a Jacques 1 >a- 
niour után még nagyobb gyönyörrel lehet 
1 ennyson ..Enoch Ardenu-ját olvasni. És ez 
döntő a naturalizmusra nézve. Ha Zola mű­
veit hosszú időköz után lehetne élvezettel 

I olvasni, akkor egyenértékűek volnának 
Enoch Arden vagy Herman és Dorotheá- 
val. De egyelőre kételkednünk kell e való­
színűségben.

Enoch Arden! Mennyi igazság van ab- 
I ban a történetben! Enoch és Philipp sze- 
! ret'k Annie Ecet. Annie barátságosabb Phi- 

hpphez. de Enochot szereti és hozzá is 
megy. Enoch tengerész és szolgálatában 

I nyomorékká lesz. Elmegy egy Chinába vi- 
I toriázó hajóval és Anniénak vagyona töre­

dékeiből boltot nyit. Ezalatt közeledik Phi­
lip)) Anniéhoz, hogy segítsen nyomorán és 

: gyermekeit iskolába küldje. Szereti még 
Anniét, őt meg szeretik a gyermekek, kik 
apának nevezik. A falu hangulata, a gverme 
kék jóléte kény szeritik, hogy Annie menjen 

j l’hilipphez nőül. „Lehet kétszer szeretni ?“ 
kérdezi Annié Philipptől. Philipp megelég- 

j *z*k a második szerelemmel. Annié küzd 
i és az égtől kér jelt, hogy mit tegven. A 
jel nem marad el és ők összekelnekj A ha­
rangok vígan kondidnak meg, de Annie 

I szi.'’<; li-ideg, fél valamitől. Enoch haza jön. 
Házat pusztán tálul ja es egy öreg asszony 
inba igazítja, hogy hol vanEnoch Ardenné. 
Lenéz az ablakon es boldognak látja csa­
ládját. Szive fcljajdul, hisz az ő vesztett 
boldogságán boldog egy másik. Visszatartja 
fájdalomkiáltását és tolvajként eloson. Még 
egy évig huzza az életet, kedveseit nem 
latva. Midőn haldoklóit az öreg Miriamra 
bizta áldását neje, gyermekei és Philipp 
számára és e szavakkal : „vitorla ! vitorla! 
megvagyok mentve", hátradől és meghal.

Ez igazság, ez uj, ez poézis. Aki e könv- i 
vet nem tette ki kezeiből emelve, tisztulva, 
bátrán nyúlhat Zola ...íacqes 1 )amour"-ja urán. 
Huszonhatéves korában veszi el Jacques 
a fémmunkás Eeliciet a gyiimölcsárusné 
unokahugát. Jacques naponta tizenkét fran­
kot keresett, in je szabóiul volt. Csakhamar 
fiuk lett es kilenez évvel azután leáll vük. 
Jacques szorgalmasan dolgozott, mignont ki­
tört, az I STll-kl háború. Ekkor lett Herrn, a 
mázóló házi barátjuk; Felicie nem szerette,
<h' utóbb nevetett rajta és bohó ötletein! 
Herrn nagy socialist;!, ki Jncquest és fiát

Eugenet is megnyeri elveinek, daczára Fe- 
hc'e ellenzésének. A kommune lázadásán 
mindhármán részt vesznek, miközben Eugéne 
a bankádon elesik, Jacques Xoumeába de- 
portaltatik, Herrn pedig szépen odább áll 
Egyszerre Jacques négy társával eltűnt és 
míg egy ismeretlen hullát helyette temetnek 
el, o mint kőszénmunkás dolgozik Belgium­
ban. Az amnestia őt is haza vezeti és mint 
Enoch Arden keresi otthonát. Találkozik 
Hornival, ki brutálisan bánik vele és e»y 
csapszékben elmondja neki Felicie történe- 
ti-t. Azután elvezeti Sagnard mészárszékébe, 
hol I: eheie a dame de comptoir. Itt Zola 
isniét egyikét nagyszerű leírásai közül mu­
tatja be, melyben legtöbb utánzókra talált 
melyben egy csepp állatvér sem kerüli ki 
naturahsztikus leírását. A rongyos, elziillött 
térj eotelettek, kolbászok, sonka és véres 
hús közt találja fel boldogságát, mit Enoch 
a költői falusi lakban látott magára nézve 
elveszettnek. A tisztességes otthonba, vezeti 
Herrn a társaság kivettetjét. Felicie fut férje 
elöl. Következnek a magyarázatok. Felicie 
soha sem kapta meg Jacques leveleit, ha­
lottnak .hitte, sőt erről még bizotványa is 
'an. „Es leányom Louise?“ „Nemismerem 
megromlott, elveszett.“ Jacques dühösen az 
asztalra üt. Ekkor a szobába szűkei két 
gyermek., „A kis Sagnaraok" mondja Herrn, 
»Hein' Ca pousne vite, la gar/ne de mioche."

Damour azt akarja, hogy Felicie vele, 
törvényes férjével menjen. Felicie szánal­
mat es undort erez irányában és bocsána­
tot kér tőle. De ő dühösen maga körül 
vagdal, elmegy, de Ígéri, hogy visszajön és 
boszut áll: megöli mindnyájukat. Ezalatt 
Felicie megyallja Sagnardnak a jelenetet, 
ki Damour és Berni előtt is azt kívánja, 
hogy Felicie válaszszon a két férj között. 
Felicie hallgat, Damour azt hiszi, hogy 
Sagnardot választotta és jóvá hagyja az 
asszony Ítéletét. Kis vártáivá a négy ember 
együtt iszik, mindegyik a múlt emlé­
kével szivében. Most Bernt gazdag palo­
tába vezeti Jacquest. Itt bájos kis szőkehajú 
nő öleli keblére e szókkal: „papa. papa.u 
A fianczia Enoch Arden pedig elhatározza, 
hogy öreg napjaiban leánya bűn pénzéből 
tog élni. Nem hihető, hogy az olvasó jól 
érezze magát Zola Enoch Árdenjének olva­
sásánál. Azt fogja mondani: „igaz.!“ „bor­
zasztó“, de a poezis ? hol van a poezis, 
mely felemelje?
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I'-gy másik elbeszélése, melynek minta­
képe olvasás közben tűnt szemembe: a 
-Pour une nuit d3 amour. "

Julien kisvárosi hivatalnok. Nagy, cson­
tos ; rútsága következtében embergyülülő. 
Szereti a fuvolajátékot. Lakásának átelle- 
nében fekszik a Marsaimé palota. Midőn 
sokáig a néma falaknak fuvolázna, egy­
szerre kinyílik az ablak és Tlierése de 
Marsanne néz lei rajta, ki a beteges Colom­
bo gyermekkori játszótársa. Sokáig kinló- 
dik reménytelen szerelmében, még egv csó­
kot merészelt átinteni. Tlierése becsukja 
az ablakot. „Milyen borzasztó ez az örö­
kös hamis fuvolázás.“ Ezóta nem fuvolá- 
zott . többet. Egy este a lány viszonozta 
csókját és intett neki, hogy jöjjön. Szobá­
jába vezeti és kérdi : „Szeretsz ?“ „Igen. 
igen" dadogá Julien. „Elfogja ezt innen 
vinni monda, egy férfi holttestére mutatva. 
Ezután Zola elbeszéli, hogy történt minden. 
Ply igazán, oly borzasztó módon értődik 
itt minden magától, hogy ki kell monda­
nunk, miszerint minden sor a borzadály 
művészete. A beteges kis Colombel holt­
teste az. Együtt sétáltak és amint Colombel 
előre . akarja 1 heréset bocsátani, az előre- 
taszitja: felkerekedik benne az utczai leány, 
hátára ugrik, elveszi botját, üti. veri. kor­
bácsolja mig nem mindketten fáradtan 
dőlnek le egy félszerben. Szerelmük foly­
tonos harcz és kínzás volt. Egyszer csak 
Colombel halén tékával a f rancziák által 
oly kedvelt kandal lószög] erbe ütődik s ő 
egy csepp vér ontódása nélkül halva terül 
el. Amint most llierése Julient az alkov- 
ban elrejti és a bálra készül, midőn az 
imádás- és borzadásban fekvő Juliennek 
táplálékot nyújt, amint a felfedezés eshető­
ségétől fel ve a holttestet az óriás vállait! 
az ajtón kiereszti, az út a sötét városon 
at a folyamig, ez mind iszonvú. de igaz. 
nagyon igaz. llierése várja Julien vissza­
térését, ez még küzködik' a halottal, bele­
dobja a folyóba, de úgy érzi. mintha annak 
karjai a nyaka körül volnának fonva — 
milyen jó fin ez a Colombel. magával 
akarta vinni! Ekkor utálat fogja el Julient 
az élet iránt es utána veti magát Colom- 
belnek. Három hónap múlva Tlierése a 
fiatal Vétueil gróf neje lett. Fehér ruhát 
viselt, arcza nyugodt, derült és büszke 
tisztaságú volt.

A „Le ( rapaud" czimú franczia regénv 
hez f'üggelékkül van csatolva egv ballada 
következő tartalommal : Egy nemes lovag 
diadalmasan jön Madridba. Égy zárda előtt 
megáll imádkozni. Meglát egv apáczát, ki 
feléje int. .Szerelmet ajánl a 'lovagnak egv 
esküért. Jöjjön ügyfélkor egvediil a zárilá- 
hoz. A lovag jön. A czellában egy pohár 
borral kínálja meg az apácza. Iszik, mire 
az apácza egy férfi hullájára mutat, hogy j 
\igyc azt ki Megteszi, mert megesküdött reá. 
Elkísérik a kapun, de az bezárul mögötte 
örökre, inert mérget ivott és a lovag csat­
lósa két halottat talált. E sorok Írója, a 
monda és a fentebb vázolt novella között 
levő hasonlatosság által meglepve, kárelőleg 
fordult Zolához, vájjon az említett forrásból 
mentett-e y Zola Így felelt.

..Médan 1-er Novembre SÍI. Monsieur et 
( l|ir confrere ! J'ignorais absoltnnent IVxis- 
tence du roman dönt vous me parlez : Le 
* rapaud. Evidemment, la ballada en ques- 

'1 l,n étre empruntée ;i Casanova ou 
uen ily a Iá une simple rencontre, chose

plus frequente qu on, ne erőit en littérature. 
Ma nouvelle, á moi est née d’une conver­
sation apres diner. Nous étions quelques 
amis, des ecrivains, diseutant sur la diffi- 
culté d aecomoder les histoires d autrefois 
a notre milieu moderne. L aneedote de 
Casanove tut citée, et je m'amusais á indi- 
quer tin plan, pour la transplanter dans 
notre époqtie, plan que j’ai eu plus tard la 
curioste de trailer. 1 >u reste, mon opinion 
est que ma nouvelle sent toujours son 
romantisme, et qu’il est préferaíde de ne 
illettre, dans le milieu moderne que des 
fails modernes. Cordialemcnt á vous: Emile 
Zola.“

Ez az érdekes levél figyelmeztetett csak 
Zola novellájának egy jegyzetére, me] v igv 
hangzik: ,,Lidée premiere de vette nouvelle 
a été prise dans Casanova. “ Ámbár egy 
török példabeszéd azt mondja, liogv sulisé 
dobjunk el egy darabka papirost, mert 
Allah neve allhat rajta, mégis borzadtam 
attól a gondolatnál, hogy Casanova tizenkét 
kötetét átolvastam. Kértem tehát Zola urat. 
hogy írja meg a kötet és az oldal számát. 
Erre Zola második levele így hangzott :

Médan, II). Nov. Sö. Monsieur et eher 
confrere, je vous répéte, que ce n’est pás 
moi qui ai trouvé l'anecdote. Elle a été 
citee dans un diner et tout ce dönt je me 
souviens, cost quelle se passe en Espagne... 
Cheréhez : il ságit, je crois, d’un officier 
franca is et dune Espagnole. Ifién ii vous. I 
Emilé Zola.

No én találkoztam ugyan < 'usauuva ! 
emlékirataiban Allah, istennek és istennők 
nevével, de arra a történetre, melyre Zola 
jegyzete vonatkozik, sohasem bukkantam. 
Ellenben olvasóim ismernek Boccaccio novel­
lái közül eleget, melyekben hullák játsza­
nak szerepeket. J\ y

PAltom Alexandre, kiről lapunk mult 
számában irtuk, hogy drámáját: „Első 
Ferencz ifjúság-gát a Théatrc-Fraigais drá- 
mabiráló bizottsága elvetette, Hugó Viktor­
nak ajánlotta a most könyvalakban meg­
jelent színművet. Az ősz költő következő 
sorokkal köszönte meg a dedikácziót : „Ön 
nekem egy mestermű vet küldött... Engedje 
nekem azt az örömet, hogy megszorítsam 
azt a kezet, mely e szép és nemes lapokat 
irta. — Hugó Viktor.

• • -'-V

’ gv
zkxekritika és napisajtó. 

mivelődési tényezővel akarunk

Hí n D A L MI HI R E K.
A Hazai színi irodalomra nézve 

Rakodczay Pál uj műve: a színészet, rend- 
szpi-fi érdekes momentumnak tekinthető. A 
szerző önálló uj irányt kezdeményez a szi- 

I nészeti technika tekintetében. A mű a gva- 
korlat és szorgalmas tanulmány és szemlé­
let alapjan epiilt fel. Korai volna még most 
hakodezav könyvéről többet mondani, de 
tekintve a szerző érdemeit a színészet iro­
dalma köríti, melegen ajánlhatjuk 'művét a 

I közönség figyelmébe. Á könyv terjedelme 
IV leend. s június Iö-én fog megjelenni.

I Előfizetési ára 1 fit 20 kr. Gyűjtők min- 
I den hat példány után tiszti-löt]léldánybau 

íeszesiilnek. Az előfizetési összegek szerző 
nővére Budapest, Rottenbiller utcza !>,S. sz. 
küldendők.

Abafi Lajos és Szokoli Viktor 
szerkesztésében megjelenő „Hazánk“ czimű 
történeti közlöny ötödik füzete is becsüle­
tére válik a derék vállalatnak. Tartalma í 
éjip oly változatos mint érdeke s és törté­
neti becsű. A következő értekezések van 
n:,*k. benne : Dr. Cseh Károly: A zalathnai 
vérfürdő. — Irányi István: A tiszai határ- 
őrvidék. - Abaß Lajos: A szabadkőműves­
ség es az uralkodóház. — Torma Károly. 
Rettegi Gryörgv emlékiratai 171,S- 1 TilT. 
-- Gelich Richard: István főherczeg életé- 
hol. — Tbim József: Szerit Tamás ostro­
mai. - Szokoli Viktor: II. Frigyes és a 
magyar evangélikusok. — Tárcsa: Az 
'S4'1 l.'.'.n. Ilebreezenbe költözött tisztviselők 
napi dijai. - Történelmi repertórium.

E
V. . ., -................

foglalkozni, mely a nagy közönség­
nek zene-aesthetikai itelelőre legerő­
sebb befolyást gyakorol, mely le«- 

küzvetetlenebbül 'hat az általános véle­
ményre: értjük a hírlapokban megjelenő 
bírálatokat. A napisajtó bírálatai ma jófor­
mán mindenhatók! Csak igen kevés zene- 
szerző es művész, a közönség választott 
kedvenczei vagy a kik a napi Ízlésnek meg­
felelő elvezetek elkészítésében jártasak, 
vegre azok, kik egészen határozott s befo­
lyásos pártra támaszkodhatnak, mellőzhetik 
némileg a napibirálatot. Mindazok, kik 
nem tartoznak az említett rendekbe, többé 
kevésbbé függnek azon Ítélettől, inelv köz­
vetlenül valamely mű nyilvánítása vagv 
valamely művész fellépte után a politikai 

j napi lapokban megjelelt.
Az untig fejtegetett jelenségek közé tar­

tozik. hogy e század elején a zenei kritika 
' súlypontja miként helyezkedett át fokról- 
i f'ki'u- szaklapokból napi lapokba, a „tár 
I ‘‘Zaba" * e tény konstatálása után csak a 

mai viszonyok helyzetét kell megismertet­
nünk. A zene a legelterjedtebb, a leginkább
ápolt művészet. A „agy közönségnek könv- 
1 * A “I * hozzáférhető szórakozást nvujt. ele­
gáns alakban, a művelt társadalomnak hal 
hatás összetartó kötelékét képezi: a magas 
korok szívesen elismerik benne a legfonto­
sabb eszközt erkölcsi működésre, mert a 
zene a politikailag legkeviVbbé veszélyes 
művészét: számos nemeslelkü ember leg­
tisztább művészetnek tekinti. Egyúttal az 
exakt tudományok embere, a természettu­
dós. a zenében bő anyagra akad érdekes s 
szellemi erőt megkívánó akusztikai vizsgá­
lódásokra. Az élettani tüneményekkel fog­
lalkozó tudós megvizsgálja a hang elemi 
hatásainak okait, a liangimllámok által kel­
tett érzetnek átváltozását hangképzetté s a 
különféle idegeknek, a mellet kifejtett műkö­
désén A művelődés-történész összehasonlítja 
lent jelölt helyzetét a többi művészetig 
helyzetével és befolyásával a nyilvános élet, 
a politikai és társadalmi életnek különféle 
kölcsönös hatásaiból magyarázza a művé­
szeteknek fejlődését és egyik vagv másik 
ágnak különös jelentőségét bizony,"is idősza­
kokra. Az aestbetikus a zene összefüggését 
a szí p eszméjével igyekezik közzétenni: 
amellett vagy úgy jár 'el. hogy tiszta gon­
dolkozás utján nyert és előre megállapított 
eh bői indul ki, s ezen álláspontjából magya­
rázza a meglevő műveket és azoknak tör­
vényéit vagy pedig előbb vizsgálja meg a 
műveket, követi a művészet fejlődését és a
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meglevőből s ennek keletkezéséből magya­
rázza a hangm íívészelnek törvényeit és' a 
közte és a szépnek eszméje közt' folyó köl­
csönös hatásokat.

A bíráló feladata e szerint, hogy a zene­
világ minden jelensége fölött művészeti 
és aesthetikai ismeretei szerint Ítéljen és 
Ítéleteit a közönségnek könnyen felfogható, 
csinos kifejezés módon nyújtsa.

A nagy közönségnek és az előkelő világ­
nak a részint hivatásukból, részinf társa­
dalmi szokásokból eredő követelmények 
csak ritka esetekben engedik meg, hogy 
komoly, részletező s szaktudományszerű 
stílusban tartott műbirálatoknak oly figyel­
met s tanulmányozást szenteljen, mely önálló 
gondolkozással s átértéssel jár. De még a 
tudomány embereinek is gyakran lehetet­
len a művészet napi jelenségeivel beha­
tóan foglalkozni s gyakran csak hírlapok­
ból vesznek azokról tudomást.

Tekintve a minden fejbeli zenei produk- 
eziók roppant mennyiségét a fővárosokban, 
a napi lapoknak hozzá kell látniuk, hogy 
bírálataikat lehető legrövidebb idő alatt hoz­
zák, nehogy a napiesemények mögött vis­
szamaradjanak, hanem a nagy közönség­
nek vágyát, gyors hírek s minden után a 
mi uj, kielégítsék: e mindig sürgetőbbé 
váló vágynak a szerkesztőségek annyira 
kedveznek ma, hogy még a komoly bíráló­
kat is arra késztetik, hogy közvetlenül az 
előadások után — tehát még ugyanaz 
éjjel — írjanak rövid jelentéseket, melyek­
ből az olvasó közönség már néhány órával 
valamely uj dalműnek első bemutatása vagy 
valamely hires művész fellépte után tudo­
mást szerezhessen a siker felől s hogy a 
reggeli teázás- vagy kávézáskor már tud­
hassa, hogy a mű, mely megelőző esti hét 
és tizóra közt előadatott, tetszett-e vagy sem.

Azon pillanattól kezdve, midőn a gvors 
megjelenés a tudósításoknak lényeges fel­
tételét képezi, a könnyen felfogható és tet­
sző alaknak is nagyobb hatásköre jut. mint 
a tulajdoképeni tartalomnak. Az újság­
olvasók túlnyomó része — még a művel­
teket is beleértve — azt a kritikát veszi 
legszívesebben, mely legkönnyebben elsajá­
títható, azaz, mely a forgalomban levő 
művészeti eszméket képviseli és a művelt 
nyelvezetnek ama szólásformáit használja, 
melyeket az olvasó nagy megerőltetés nél­
kül megtarthat emlékezetében s alkalmilag 
saját bírálatként értékesíthet.

Semmikép sem akarjuk itt kétségbe 
vonni, hogy a műbirálás gyorsaságával a 
legalaposabb tárgyismeret is ne Itigghessen 
össze. Hisz jogosultan lehetne azt állítani, 
hogy a művelt Ízlésű bíráló, ki megszokta 
a zene különféle fajait előítélet nélkül 
hallani, sokkal megbízhatóbb Ítéletet hoz­
hat, mint az alapos ismeretekkel felfegy­
verkezett zene-tudós, ki pápaszemen keresz­
tül magányos irószobájából nézi a művé­
szet világát, s mindent kíméletlenül félre­
dob, a mi nem egyeztethető fiókjában 
nyugvó rendszerével. 1 )e nem szabad azt 
sem elhallgatni, hogy a jelen viszonyok 
közt, mikor a társadalom és művészet köl­
csönösen befolyásolják egymást, a nagy 
városok napilapjaiban megjelenő kritika 
kénytelen oly engedményezéseket tenni, 
melyek alapos, lelkiismeretes tárgyalással 
ellenkeznek, és hogy nyugodt, művészeti 
ellenzés, a benyomásoknak pontos újból 
való képzelése és átvizsgálása majdnem

lehetetlen, mert az Ítéletet közvetlenül a 
benyomások után kell leírni és a benyomá­
sok megszerzésénél mellékdolgok és vélet­
len ségek gyakran oly hathatósan működ­
nek közre, hogy csak igen nyugodt s az 
idő folyamában éretté vált megfontolás 
szabadítja meg az Ítéletet e mellékes befo­
lyásoktól. A napisajtó műbirálója, ki Íté­
letét elfogadtatni s terjeszteni akarja, kény­
telen a társadalomban épen forgalomban 
levő uralkodó eszmékkel, az aesthetikai 
divatizléssel számolni s inkább szépen, mint 
tárgyilagosan Írni, hogyha nem akar még 
veszélyesebb utón járni, minden áron hatást 
gerjeszteni s inkább pikáns tárezát, mint 
valódi megbírálást nyújtani. A tapasztalás 
bizonyltja, hogy a legtöbb jobb minőségű 
napi bírálatban a metaphora túlnyomó, a 
szép phrasis, mely alatt igen sokat — néha 
tán keveset is — lehet érteni. A napi 
kritikát e miatt nem lehet megróni; hogyha 
nem akarja befolyását a közönségre eresz­
teni, vagy a szellemeskedőnek, az élezés­
nek. a keveset tudónak s ennélfogva annál 
is kíméletlenebbnek átengedni, úgy a művelt 
újságolvasó-közönség kívánalmait tekintetbe 
kell vennie és ez a közönség leginkább 

; érzelgős, merengő, vagy jámbor kifejezések 
után sóvárog, ha ezek semmikép sem áll­
ják meg helyüket, komoly vizsgálódással 
szemben és minden lelkesedésre képtelen­
nek, sőt szívtelennek tartja azon bírálót, 
ki mellőzi az említett irányt. Ne sújtsuk 
tehát szemrehányással a napilapok tudó- 

i sitóit: a jobbak ezek közül tesznek, amit 
1 tehetnek, jót czéloznak, bár néha túlságo­

san alkalmazkodnak a közönség Ízléséhez ; 
di- hisz az, kinek nincs megadva ezen alkal­
mazkodási képesség, annak mindig bajos 
helyzete lesz, az sohasem éri el a „nép- 

j szerűségét. " Súlyos szemrehányást érde­
melnek ellenben azon zenetudósok és aesthe- 
tikusok, kik hivatásoknál fogva távol álla­
nak a napi forgalomtól, kiknek kötelessége 
a művészeti kérdéseknek tudományos tár­
gyalása, s kik. hogy a „művelt laikusok" 
tetszését elnyerjék, ékes szólásra és költői 
hangzású, de tudományilag alaptalan fejte­
getésekre és magyarázatokra csábittatják 
magukat. Az ilyen a divatizlésuek, a salon 
aesthetikának tett engedmény természetesen 
nagyban előmozdítja a művészeti kérdések­
nek tárczaszerű tárgyalását ; hisz minek 
mellőzze a hirlaptudósitó azt, amit a tudós 
sem mellőz ? Az ő kötelessége a zeneélet 
mindennapi jelenségeit leggyorsabb módon 
a közönség tudomására hozni, ennek meg­
ismerkedését új művekkel és művészekkel 
kieszközölni. E feladat teljesítésének elen­
gedhetetlen feltétele, hogy a tudósitó Ítéle­
tei tessenek a közönségnek, hogy kellemes 
és élénk stílusban legyenek fogalmazva és 
hogy a főpontok rövid és határozott meg­
beszélést találjanak, mert az olvasó csak 
igy nyer képet az egészről. Alapos fejtege­
tés kevésbbé fontos, mint tetszetős előadási 
mód. Hogyha a tudósító ezt az éppen nem 
könnyű feladatát kitelhető lelkiismeretes­
séggel végzi, úgy dicséretet érdemel és ha 
néha egy-egy phrasisszerű ítélet siklik 
tollába, úgy az olvasónak meg kell gon­
dolni a bírálónak kötelezeltségét, hogy 
meghatározott legrövidebb időszakokban 
mindig új és lehetőleg meglepő dolgokat 
hozzon, s hogy ennél a nyakra-főre sietés­
nél az alak könnyen elnyomja a tartalmat, 
a phrasis a gondolatot.

Akad majd olvasó, a ki a dolgok ily 
fogását pessimistikusnak, túlzottnak tartja. 
Azoknak egy a zenevilágból merített tény­
nyel megezátolhatatlan módon fogjuk néze 
tünk helyességét bizonyítani. A német biro­
dalom valamennyi zenelapja közt a lipcsei 
„Signale“ a legelterjedtebb, hirdetésekből 
legnagyobb összeget vesz be és tagadhatat­
lanul jelentékeny befolyást gyakorol, még 
szakkörökben is; pártfogását nagyon kere­
sik és megrovásaitól sokan — még neve­
zetességek is — félnek. Ez a zenei lap 
mellőz minden kimerítő tárgyilagos kritikát, 
csak egészen rövid bírálatokat hoz, hang­
jegy — példák nélkül stb., hoz élezésén 
írt levelezéseket minden országból és temér­
dek hirt, adomát s más effélét. Hires 
művészek tartoznak munkatársai közé és 
sokaknak nélkülözhetetlen ez a lap. Kép­
zelhető-e jobb bizonyítéka nézetünk helyes­
ségét illetve, mint ezen tagadhatatlanul 
nagy jelentőségű lap, mely igen ügyesen 
van szerkesztve és mégis kitér minden ala­
pos, szaktudományos ezikk előtt. Szabad-e 
a politikai napi lapok tudósítóit és a nagy 
laikus közönséget megróni, ha elsőrendű 
szaklapok ilyen példát szolgáltatnak"?

De ez a mentő körülmény, melylyel a 
napi tudósitó védelmezheti magát, nem 
létezik a zenetudós, az aesthetikus számára, 
hogyha ez könyvben vagy tanulmányban 
hozza Ítéleteit. Ő nem ir ujságközönség szá­
mára. Könyve vagy tanulmánya nincsen egy 
napnak és a különféle elemekből álló közön­
ségnek szánva, hanem azoknak, kikről föl­
teendő, hogy el vannak szánva önálló gondol­
kozásra és kutatásra és hogy a könyvben min­
denekelőtt helyes alapot s utasítást keresnek 
beható gondolkozásra. Itten szigorúan tárgyi­
lagos s tudományos fejtegetéseknek van helye, 
hogy a mű állandó becscsel bírjon, mely­
nek hatása ne gyöngüljön azáltal, hogy a 
szerző a divat ízlés követelményeit veszi 
tekintetbe vagy azon érzelgős olvasó kívá­
nalmait. ki inkább jó előre rajong valamely 
nagy zeneszerzőért, ahelyett, hogy fáradsá­
gos tanulmányok utján igyekeznék vele 
megösmerkedni; hasonlóan némely termé­
szetkedvelőhöz. ki rajong a havasi világért, 
melynek leírását könyvben olvasta, de a ki 
óvakodik a hegyeknek kissé fáradságos 
megmászásától, pedig csak a hegy magas­
latáról lehet a szépségeket szemmel látni. 
A tudósnak és aestlietíkusnak kötelessége 
a művészeti termények tanulmányozását és 
helyes megértését előmozdítani, nem pedig 
a tárczaszerű művészet-phrasisnak utat 
egyengetni. S ezennel bezáró kérdésünk­
höz jutottunk: Minő feladatot kell azene- 
aesthetikának teljesítenie, melyik utón kell 
járnia, hogy a művészetnek és a zenei 
szépségnek megértését előmozdítsa ?

E kérdés pontos megoldásához még nagy 
munkaanyag átdolgozása szükséges. „Az 
aesthetika keletkezési fokon áll“ — e sza­
vakkal fejezi be Vischer Fr. nagy művé­
nek önbirálatát, a „Kritische Gänge“ hato­
dik füzetében. Ha egy ilyen férfi igy vall 
saját tudománya fölött általánosságban, e 
nyilatkozat még határozottabban ráillik a 
zene-aesthetikára, mert ez legkésőbben támadt 
vagy is csak legújabb időben részesült beha­
tóbb megfigyelésben és mint legifjabb ter­
mőföld, leggyökeresebb megmunkálást kíván.

Justus.
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ZENÉSZÉT! HÍREK.
~ -A PESTI NEMZETI BALKÖR“ f. I, -•>)_<•.„

a városligeti Klemens-féle helyiségben buz<-ó 
karnagya Szót;,őri Nagy Károly vezetése 
mellett nyári dalestélyt rendez a következő 
érdekes műsorral: 1. Magyar király induló, 
Huber karoly. 2. Búcsú, Hnbav Jenő. ;!. 
üzenteit hantok, Mosonyi Mihály. 4. Népda­
lok, Znnay László. 5. Nem tudom én . . 
Ihern károly. 6. Magyar király himnusz, 
if), hzotyori Lágy Károly.

_ ~ A leni Sándor baritonista további ven­
dégszereplése ezúttal elmarad; lehet azon­
ban. hogy oszszel az uj operaszínházban 
ismét szerencsét próbál.

~ Liszt Ferencz a múlt héten két napig 
Lipcsében időzött, hogy meghallgassa Gold­
schmidt Adalbert „Hiantus“-ának előadását.

~ Bbouiik Ferencz operánk jövendő­
beli lyi-ai tenor,stája legutóbb Gráczban 
lenyes sikerrel vendégszerepeit mint Kanul
a i’!rU|°ű0tttí ban &s mint Melchthal Ar­
nold ..lel] A ihnos"-ban.

A MISKOLCZI ORSZÁGOS DALVERSENY 
a legercl,-Ívesebbek egyike lesz, melyek ed- 
digele Magyarországon tartattak. Az ürme 
P®y:re *> oi^ágos daláregyesületi tagegy- 
, 1 közul már húsz egylet jegyeztette
be magat a versenyre. Köztük van a budai 
debreczeni. esztergomi, győri, jászberényi, 
Cgn, kecskeméti, kassai, kolozsvári Hi'lá- 
na munkácsi, pesti nemzeti dalkör,"rima 
szombati, sátor-alja-ujlielyi, szatmári, sze­
gedi, szentesi, szegszárdi s ungvári dalegy- 
leteh. — V ersenydíjakat kitűztek : Miskolcz 
varosa a nnskolczi hölgyek, a miskolezi 
dalegylet. Bartay Ede az orsz. ni. dalár 
szövetség elnöke, a kolozsvári polgári dal 
egylet es SzoHőssy Sámuel ur Marosvásá 
Helyről, Dalai- s más művész s műkedvelő 
vendég edd,gélé «00 jelentkezett, mely szám 
az ünnepély napjáig: aug. 0-ig bizonyára 
meg |oval emelkedni fog. Az ünnepélv 
diszelnoksegere Borsod megye főispánját, b.
A ay Belát kerté fel a szövetség közi,, ig 
választmánya, aki azt el is fogadta.

~ A CEGLÉD VÁROSI DALÁRDA legutóbbi

Ut- AbribV' Kornélt, Bartay 
Ldet, Huber Károlyt és Siniontty Kálmánt 
egyhangúlag tiszteletbeli tagjául választotta.
,, ~ , jászberényi hangverseny, melyet 
Hegedűs Zsigmondné múlt vasárnap jóté- 
konyczelra rendezett, szépen sikerült. Abang- 
versenyban a nemzeti színházból Helvey 
Laura s Odry Lehel, a népszínházból Hegvi 
Aranka működtek közre: tov'ál.bá emit 
művész, zongorajáték Szendy Árpádtól és 
Orbántól es érdekes felolvasás Szathmárv 
Karolytol. A közreműködőket zajos tapssal 
s x IIaggal tüntették ki. A hangverseny 
Után tané következett. Az előadás mintegV 
otszaz forintot jövedelmezett a jótékony- 
ezéira.

- Hermann -Stel-ánia k. a. operánk 
tag)a a prágai nemet színház meghívása 
következtében Prágába utazott, a hol három- 
««m fog mint vendég föllépni, még pedig 

n i hdog hóhért), Elza (Lohengrin) és 
Amalia (Alarczosbál) szerepeiben.

~ Rümnstein Antal Stocktolmból rövid 
idozes után visszatért Koppenhágába, hol 
most végezte be nagy hangverseny-soroza­
tút, melyen az udvar és a diploinácziai kar 
18 reszt vctt <-** tapsolt a közönséggel együtt 
a nagy virtuóz művészetének. Dániából 
Rubinstein Norvégiába, megy hol Gothen- I 
burg- és Ohristiániában fog játszani. Mi- •

KJ. SZÁM.

előtt a dán fővárost ell-.... elhagyta volna, a ki­
rály niagankihalgatáson fogadta és a Da- 
neborgrend eommandeur-keresztjévcl tün­
tette ki.

~ Weimar ha N f. h. 23-ától 27-éig fé- 
nves zenei iinepélyek tartatnak, melyekenp biti LCILI____ ^ __ . ( iwu
a következő zeneköltők művei fognak elő- 
f, ÍÍU1J B(t1íoz’ hiaint-Sains, Liszt, Joachim, 
Lad Lasskc, Droeseke, Vlasunoff, Sclmltz- 
Beuthen, Müller-Hartung, Klughardt, Met- 
zortt, hoLKMANN, Grieg, Brahms. Schu­
mann. d Albert, Brassin

~ Bertha Sándor .('orvin Mátyás“ 

t-z11 n ti egyfelvonásos vig dalművében a ezim- 
szer(;pet Egressy Ákos fogja játszani. A 
tid.lu szerepeket Kordin Mariska k. a, 
riaxlehner Emma asszony Pauli, Kőszc-hv 
es Kiss Dezső adják.

, ", ^MBTANa 1RIGYES cseh zeneszerző 
tolyo ho 11-en a prágai tébolydában meghalt 
Smetana Frigyes 1823-ban született ew 
kis cseh faluban: korán a zenész," pályára 
epve, egész életét a művészetnek szentelte 

x honfitársa, előtt népszerű neve volt mint 
zeneszerzőnek és karnagynak. Irt néhány 
operát esel, stílusban, melyek igen tetszet- 

'! L‘s' :1 (''sr"11 nemzetiségi agitácziók 
otn karolta tol a műveket a chauvinizmus. 
kmetana elete utolsó éveiben a wagneris- 
musf akarta összeegyeztetni a cseh zenével 
8 lrí 18 ,c y(‘nreben egy operát, a mely 
azonban kevés sikert aratott, lé vereség s 
az "j rendszer erőltetett kombi,láeziói igen 
hatottak ,Smetana idegzetére. Pár hét előtt 
mint akkor jelentettük, tébolyodás jelei mutat­
koztak rajta, majd oly mérvű dühöngés 
iogv rögtön az őrültek házába kellett őt 

üam. Rohamos agylágyulása volt s a 
iáiul megváltás rá volt nézve.
,A ha.tor király nagyon meg volt 

elegedvi* a -Parsifal“ előadásokkal. Az in­
tendáns utján elismerését nyilvánította a 
közreműködőknek és bankettet adott tisz- 
xüetiikre, a melyen azonban természetesen 
mm, jelent meg személyesen, hanem csak 
képviseltette magát. Malten kisasszonyt kü- 
lonosen kitüntette. Minden felvonás" után 
or,as, bokrétát küldött neki a színpadra A 
kualv részére rendezett külön előadások 
mindegy,ke 40,000 márkába került.
•J\ THÍ:ATJÍE H’aliex e saisonbe utolsó 

újdonsága Joel lyrai opera egy felvonásban, 
melyben a főszerepet maga Maurel fogja 
énekelni. Az újdonság annyiban érdek,- 
” a rendes nyári repertoire darabjainál 
amennyiben az új operácska zenéjét nő 
irta: Legoux asszony, ki compoziczióit eddig 
Gilbert Desroches név alatt tette közzé.

-( Istrollenka“ Bomiawitz német ze­
neszerző angol szövegű operája a londoni 
' -nnt-l 'crges-Idaliban szép fogadtatásban ré- 
szesült.

~ J‘ÁUISj -OPERA POPULAIRE“ IIj igaz­
gatót kapott Garnier személvében a' ki -i 
.lövi! hónapban ismét megindítja a megbu­
kó« vállalatot. Donizetti _Martis-.jával , 
nyitja meg a színházat.

Hráoa primadonnákkal nemcsak a 
nn operánk dicsekedhetik, hanem a párisi j 
nagy opera is. Talán vigasztalásul szolgál 
1 odmamezky Frigyes b. intendáns urnák 
lia megemlítjük, hogy a napokban vált 
nmg a párisi nagyoperától Duvivier Mártim 
h. a., a kit \ aucorbeil 45.000 frank évi 
fizetőssel szerződte«, és a ki egész éven 
af csak háromszor lépett föl, még pedig 
kötszer a „Hugenották“-ban, egyszer az

-Afrikai nő-ben, úgy hogy minden egyes 
föllé),teért 15,000 frankot kapott.

~ Három híres tenorista egyszerre 
fog most Berlinben működni: Wachtel, 
Götze és Bötel. Különösen érdekes Wach­
tel és Bőtől versengése, mert mind a kettő 
a kocsi bakjáról került a színpadra és a 
.. Lonjiimeaiii postakocsis “-ban in indakettő 
saját életrajzát énekli.

SZEGEDI LEVÉL.

C
sütörtökön 8-ikán volt az évad utolsó 
előadása. A függöny legördült s 

liana templomának oltárán, m el ven 
annyi méltó és méltatlan ]iap és papnő 

áldozott, kialudt a tűz. hogy föl se gvul- 
adjon október 1-sőig. amikor az uj-évad 

kezdődik. A haldokló évadnak uj és liatal- 
mas érdeket kölcsönzött 5. és bikán Blalia 
Lujza másodszori vendégszereplése. A lázas 
érdeklődés amit először tapasztaltunk, ismét 
nyilvánult, sőt erősebb volt, mert a pénz­
tárt oly módón vették ostrom alá. hogv 
mog a vaskorlátot is összetörték. F végső 
heten szmrekerült még „jdonságkép Dóezi 
vígjáték» az ..I tolsó szerelem.“ Az előadás 
nagyon gyarló volt, s Így a darab kardi­
nális Inba, még jobban kitűntek, igv történt 
aztan, hogy az újdonság, melytől mindenki 
sokat vart, teljesen hidegen hagyta a közön- 
seg.-t Az est hősnője Nagy Ibolyka /('atlie- 
nmej ki ezüstös pánczéljában nemcsak fes­
tői alak volt. liánéin egyéb tekintetben j„ 
teljesen helyt állott. Mellette Szirmait kell 
fölemlítenem, ki Lacztí szerepébe,, adott 
sok sikerült részletet. Még a „Rip ,-ip“ 
Kétszer, s utolsó előadásul i miután helyette 
természetesen más volt hirdetve) „Huszár- 
csiny- került színre. Ez utolsó előadás 
szej, ovatiókat hozott Makó Lajosnak kit 
a közönség egy gyönyörű habér-koszorúval 
lepett Illeg. Makó 5-évig volt kedveneze a 
szegedi közönségnek, mit teljesen meg ,"s 
érdemelt, mert nemcsak kitűnő színész volt 
de mint ember is bírta mindenki tiszteletét 
es becsülését, s az utolsó föllépte volt, mert 
az igazgatói tapintatlanság e kiváló színészt 
■s e szalasztotta, kit aztán Feleki nem késett 
Ludara szerződtetni. Ez utolsó előadás még 
arról is nevezetes, hogy az igazgatót néhány 
túlbuzgó kebelbarátja gyűjtés által egy 
SZIT ‘‘ZUSt virágtartóval tisztelte iné'-, úgy 
tüntetvé" föl az aktust, mintha áTtala^, 
bérlők akartak volna Nagy Vinezének 
köszönetét szavazni. Ezzel a kierőszakolt 
ünnepélyes aktussal azonban éles ellentétben 
állott azon körülmény, hogy a városi-tanács 
'tos bírálat alá vette az igazgató s a szini- 
l»iz"ttssig eljárását a Minim vendégszereplé­
sek tulcsigázott helyárai miatt, minek az 
lett a következése, hogy a tanács elvette 
a színi:bizottságtól a jogot az árfelemelést 
eszközölni. Másnap pedig a városi kiizgvű 
lesben került szóba az ügy, mind ’ oly 
dolog, aminek éle az igazgató ellen volt 
irányozva, s igv az cmlitett bizalmi szava­
zatot egészen illusiorinssá teszik.

A most bevégzett saison, mely a lehető 
legfenyesehheii indult illeg, épen 'nem felelt 
meg a hozzá kötött várakozásoknak. Mikor
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a fényes színház felépült, azt hittük, hogy 
végre a nemzeti szini-irodalonmak is lesz 
egv biztos menedékhelye, melynek a legnia- 
gvavabb városban minden föltétele meg volt. 
Csalódtunk! a nemzeti elem elhanvagolta- 
tott. s helyette dominált a franezia közép- 
fajú dráma, színmű s az operette. De nem­
csak ez, hanem elhanyagoltatotta népszínmű 
is annyiban, hogy gyöngébb népszínműi 
előadások nem voltak a szegedi színpadon 
mint ez évadban. így történt aztán, hogy 
mig ezelőtt a vasárnap volt a legjobb 
napja a kasszának, most a leggyöngébbek 
közé tartozott, s gyakran volt kis közön­
ség. A népszínmű-énekes Egri még csak 
megállta helyét becsülettel, de a népszínmű- 
énekesnő Vadnai Vilma határozottan gyönge, 
kinek sem játékában, de különösen éneké­
ben nincs meg a. magyaros zamat. Az 
operett erősen grasszált. pedig még számí­
tásba kell venni azt, hogy egy hónapnál 
tovább nem volt tenorista s a primadonna 
is sokáig beteg volt, igy ez idő alatt nem 
igen voltak operett-előadások. A reporteire 
különben az egész évad alatt ingadozott s 
alig volt egy-két eset. hogy lm lett tartva 
az, ami időre hirdetve volt. E rendszerte­
lenség miatt nem igen lehetett jó ensem- 
blere szert tenni, s most mikor már a vége 
felé megvolna, az igazgató a legjabb tag­
jait szélnek ereszi, s jövőre kezdheti megint 
időiről. Mindezek helyett aztán Nagy Vincze 
azzal akarta a belső űrt kitölteni, hogy 
csinált fényes kiállításokat s behozta reklá­
mot eddig egészen ismeretlen nagyságban. 
Láthatjuk hát, hogy a rózsás remények, 
melyeket az uj színházhoz fűztünk, a tár­
gyilagos kritika alatt legnagyobbrészt füstté 
váltak s a saison nem a legbiztatóbban 
végződött. — Adja a magyarok Istene, 
hogy a következendő jobb legyzn.

A szegedi dallárda .'l-ikára hirdetett 
„Dal-estélyed' 1 7-ikén tartatik meg. A városi 
„zene-iskola" megürült igazgatói állása 
Szöged! Endrével a „szegedi dallárda" 
érdemes karmesterével töltetett be s igv 
kilátás van reá, hogy az intézet végre jó 
kezekbe került. Ideje is volna már, hogy 
az e végleg elhanyagolt intézet uj erőre 
kapjon s fblvirágozzék. r. I.

SZÍNHÁZI HÍREK.
= A nemzeti színház valóságos készü­

lődés! korszakot él; legtöbb művészeti ese­
ményed, az utóbbi hetekben, az opera elvá­
lása után következő „uj korszakinak elő­
készítő mozzanatait képezik. Vendégszerep­
lésekben és az ezeket követő szerződteté­
sekben kell keresnünk és megtalálnunk új­
donságainkat. Az utolsó esemény Szacxvayné- 
Boér Emma fellépése, mely épp úgy mint 
minden egyél) színpadi kísérlet az utóbbi 
időben jelentékeny külső sikerrel járt. A 
„ház mcgcsinálásának“ különleges és fon­
tos művészete nálunk rövid idő alatt oly 
nagyot haladott, hogy most mára nemzeti 
színházban semmi sem lehetetlen. Ha akarná, 
most már „az uj vívmányok kellő felhasz­
nálásával“ még Faludy is kitapsoltathatná 
magát, és pedig még akkor is, mikor nem 
játszik. Nem csoda tehát, hogy ha a nem­
zeti színházban koronként támadó viharos 
tüntetések irányában kissé kételkedők let­
tünk. Pénteken (Ki-ált) este is csak azon 
kihívásokat vettük számba, melyek önkény - 
teseknek látszottak és valóban a jobb kö­
zönség tetszésének adtak kifejezést. Meg

eme tapsokból is elegendő jutott Szacsvay- 
nénak arra nézve, hogy sikerét komolynak 
és kielégítőnek mondjuk. Tisztelt vendé­
günknek vékonyka, nem is igen csengő és 
terjedelemben is korlátolt hangján közün- 
ségíink eleinte kissé megütközött, midőn 
azonban meggyőződött, hogy eme defect 
hanggal is elég szépen, tisztán és jól tagol­
tan adja elő vendégünk mondandóit, kibé­
kült a hiánynyal. Az értelmes előadás ugyan 
nem pótolta egészen a természettől megtaga­
dott anyagot, de némi kárpótlást mégis nyúj­
tott : és a szigorú földszint ebbe végre is 
belenyugodott. A beszéd minden artificiuma 
mellett Szaesvayné előadása némely helyt 
egyhangú volt ugyan, de más részekben 
ismét lelkesebb lendülettel eléggé hatott ; 
úgy, hogy a kedvező közhangulat ismét 
helyre állt. így folyt le az est szigorúbb 
kritika és készséges, előzékeny elismerés 
közt. Ami Szaesvayné asszony játékában 
leginkább tetszett, az voltaképpen a szín­
padi biztonság, az ügyes mérséklet, és a 
nagy tapasztalaton alapuló sima technika 
volt. Ezek révén a tisztelt vendég bátran 
ajánlható szerződtetésre. Hasznavehető szí­
nésznő lesz, ki a másodsorban álló, de ezért 
még mindig jelentékeny szerepeket nem 
igen fogja elrontani. Amit tehetségének 
helyes számbavételével gondjaira bíznak, 
annak meg is fog felelni. De persze, — 
ha igaz, amit a beavatottak beszélnek ; 
hogy Kolozsvárott Szaesvayné csinálta a 
derűt és boréit a színháznál, — éigy az 
érdemes művésznő nálunk egyelőre sokat 
lesz kénytelen engedni igényeiből. De hát 
ezért nem kell mindjárt kétségbeesni. Később 
még minden megváltozhatik A közönség 
sok mindenféléhez hozzá szokik, ha kellő 
komolysággal és különösen szívós kötele­
zettséggel tálalják elébe. A megszokás 
kissé unalmas bár, de azért nem kevésbé 
jóltevő nemtőjébe is kell bíznunk. „Xaturam 
parturit usus,“ mondja Marcellus Palin- 
genitts, és „poéta dnctissimus“-nnk nevez­
ték a tizenhatodik században.

= A NEMZETI SZÍNHÁZBAN a jövő héten 
fejezi be vendégszereplését \\ iítné Mária 
asszonv, 20-án ..Aida" czimszerepében, és 
bucsuzásul 22-kén „Bánkbán“ Melinda sze­
repében fog föllépni, a melyben nálunk a 
legnagyobb diadalt aratta. — 24-én Bizet 
„Carmen 1--jét adják, melyben először fog 
fellépni Reich Irma k. a. mint szerződött 
tag, aki a múlt nyáron közepes sikerrel 
vendégszerepeit színpadunkon. -— A drá­
mái napokat az „Utolsó szerelem“ Dóczy- 
tól. az „Erdő szépe“ Szaesvayné Beér Emma 
asszonv fülléptével s a „Buborékok" I si- 
kytől "fogják kitölteni. — Björuson rég nem 
adott „Csőd“-je május 2li-án uj szereposz­
tással kerül színre. - Shakespeare „III. 
Richard"-ja, melyből a napokban kezdték 
meg a próbákat, június Ci-ára van kitűzve 
előadásra. Ezeken kívül előkészületre ki 
vannak tűzve: ...\ képzelt beteg“ Moheré­
től, „A lépcsőház ihlete," ..Ni' tréfálj a 
szerelemmel.“ „A szégyenlős,“ „A szegény 
gazdag." „Antonius és Cleopatra,* 1\. Hen­
rik." ...Manlius Sinister,“ „Fény árnyai,“ 
„Londoni arszlánok“ és „Ferréol.“ A über 
„Portiéi néma" czimfí dalművéből a próbák 
annyira haladtak, hogy az opera az eddigi 
megállapodások szerint június 7-kén végre 
szilire kerül . . . Bertha Sándor „Corvin 
Mátvás" cz.imű dalművéből serényen foly­
nak már a próbák.

A bubái várszínházát e héten adja 
át a nemzeti színházi igazgatósága a fővá­
rosi hatósgnak, és ettől ugyanakkor veszi 
azt át a színkörrel együtt Feleky Miklós 
igazgató.

= Pulszkyné, Máekusz Emlia asszony 
minapi balesete a „Vasgyáros“ előadáas 
alkalmával, — a midőn játék közben meg­
botlott és elesett, — súlyosabb következé­
sekkel járt, mint eleve hitték. A kedvelt 
művésznő ugyanis jobb al karján csonttörést 
szenvedett, úgy hogy hetekig nem lesz ké­
pes föllépni.

Pálmai Ilka asszony komolyan beteg. 
Hashártyalobban szenved és állapota aggo­
dalomra ad okot. Orvosa, dr. Kresz Géza 
tanácsára szerdán és csütörtökön orvosi kon­
zílium tartatott nála, melyben részt vettek 
dr. Tautfer Vilmos egyetemi tanár és dr. 
Gebhárt Lajos kórházi igazgató. A konzí­
lium a művésznő állapotát igen komolynak 
jelenté ki.

= Magyar színészet nándorfehér- 
várott, Tóth B. színig, a ki jelenleg társulatá­
val Újvidéken működik, kérvényt nyújtott be 
a magyar szinészegyesület központi igaz­
gató-tanácsához, engedné meg neki, hogy 
jól szervezett színtársulatával néhány nép­
színmű és operette előadásra a szerb fővá­
rosba : Nándorfehérvárra rándulhasson. Ezen 
kérvény a központi igazgató-tanács legutóbbi 
ülésén került tárgyalás alá, de végleges 
elintézést nem nyert, hanem azt határozták, 
hogy az igazgató kérje ki az elnök ; Ribáry 
József miniszteri tanácsos véleményét, ki 
ezen az ülésen bokros teendői miatt nem 
jelenhetett meg.

= Nagyváradon a szegedi színtársulat 
a közönség élénk érdeklődése mellett nyi­
totta meg a színi évadot. Bérezik Árpád 
„Nézd meg az anyját" czimű uj vigjátéka 
volt a bemutató. Az előadás egészben véve 
sikerült. Nagy Ibolyka, Hunyadv Margit, 
Ditróinéés Somló Sándor nagy tapsot arattak.

= SOPRONBAN A MAGYAR SZÍNI ÉVAD 
véget ért. Az eredményről a következőket 
Írják P. H.-nak. Jakab Lajos ez évben 
meglehetős pártolásban részesült. Voltak 
zsúfolt házak, mint a „Koldus diák,“ „Rip- 
Rip,“ Csókon szorzott vőlegény“ előadásai­
nál : — de a legnagyobb erkölcsi diadal e

• Dobsa 
. Dancz

német városban kétségkívül az, I10.
„IV. László“ tragédiáján, melyet. 1 
Nina jutalomjátékául választott, — zsúfolt 
ház volt. A jutalmazott Aydát és Ivánffi 
IV. Lászlót játszta szép sikerrel.

= Solymosi Elek a népszínház derék 
komikusa szombaton Losonczra utazott, a 
hol háromszor fog föllépni, és pedig a „Tiin- 
dérliaj"-ban, „Tót leány“-ban és „Pero- 
zes“-ban.

= A KOLOZSVÁRI NEMZETI SZÍNHÁZBAN 
a minap nagy sikert aratott Olmet „Vas- 
gyárosba. A szereplő közül leginkább tet­
szettek E. Kovács (ívnia (Derblay.i, Med- 
gyaszay Evelin (Claim és Szentgyörgyi 
(Moulinet.) E. Kovács és Medgyaszay Eve­
lin sok tapsot kaptak s mindkettőjüket 
többször ki is hívták.

- Aradi Gerő igazgató Nagykanizsá­
ról e hó végén Kaposvárra megy társula­
tával. A „Somogy“ kilátásán helyezi a ka­
nizsaiaknak, hogy a társulat elő fogja adni 
a többi közt a „Zalamcgyei bíró" czimű 
klasszikus drámát. Nyilván a „Znlemeai 
hiró"-t gondolta t. kollegánk.
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A BÉCSI MŰKIÁLLITÁSBAN.
— Szobrászati osztály. —

A
 bécsi nemzetközi műkiállitás alkal­

mával a kritikusok nagyon is helye­
sen mondották ki, hogy az osztrák 

művészekben megvan az akarat, a törekvés 
es mégsem képesek Becsből műpiaczot esi- 
nA'U,.'.„.Láttuk akkoriban a nemzetközi 
ma kiállítást, láttuk, hogy az osztrák osztály 
a legszegényebb volt valamennyi között és 
a királynak is feltűnt akkoriban," liogy jeles 
osztrák festők, mint Defbegger "idegen 
országok osztályában állítottak ki.

Nem feladatunk ezúttal mindennek az 
okát konstatálni, hanem be kell ismernünk 
hogy a mostani kiállításban, hol csupán 
osztrák művészek állítottak ki, ezek jelesei 
valóban alig beszámítható műveket mutat­
tak be, holott kevésbé tehetséges művészek 
a várakozást jóval túlszárnyalták.

A jelenlegi kiállításon legsikerültebb 
müveket a szobrászati osztály mutat be 
bemmiesetre sem lehet a kiállítást nagy­
nak nevezni ; de ezen körülmény mitsem 
változtat a tényen, hogy a kiállított szob­
rászati művek — kevés kivétellel — kitü­
nően sikerültek, mig egyeseket absolut 
becsűnek lehet nevezni.

1 ilonek Viktor hazánkfia jeles vésője 
készítette el Heiler Károly pozsonyi püs­
pök kitünően sikerült mellszobrát, melvnek 
polyehronnrozott mását volt alkalmunk a 
mester műtermében megszemlélhetni. —
I dgner mesteri vésője ezen a mellszobron 
nem bírja oly igen meglepni azt, aki már 
iatta Heiler püspök polychromirozott mását 
mmdazáltal az üde alkotás valóban meglepő.

Benk János számtalan munkájával gaz­
dagította a kiállítást. A mester jelenleg 
azon műveit mutatta be, amelyeket a bécsi 
burg;szmhaz számára készített. Az „alázat,“
”hősiesség„önzés“ és „uralkodási vány“ 
megkapó alkotásai hosszabb időre kötik le 
a szemlélő figyelmét, és ezek mégis a hát­
térbe szorulnak, ha a mester többi műveit 
megtekintjük.
, .Igy, ,a, freiem“ egy mosolygó kedves 
leánykában leli jelképezését, kihez egy kis 
angyal rózsát nyújt fel, mig a staffaget 
e?y rozsai oly ondár képezi, melyen két 
galamb csókolódzik. A „ gyűlöletu ön mami- 
ban véve remek munka. Egy vézna fúria 
sovány, kiaszott arezezal képezi itt a főala­
kot, — arczárói felkorbácsolt szenvedély 
tukrozodik vissza, visszataszító szemei békii- 
hetien haragot és gyűlöletet hirdetnek, mig 
a staffage-t a nélkülözhetlen kigvó képezi 
mellette egy összeroskadt fin alakja ki 
megtört szárnynyal térdel ott s kétségbeejtő 
arezezal tekint epedő szemeivel a fúriára 

.Szinte megkönnyebbül a szemlélő, ha 
ivó-MG Ottó művét, a „szerelmi súqdosást“ 
tekinti meg, hol egy lányka vá'rakozás- 
tejes figyelemmel látszik hallgatni egy 
füleihez repült kis angyal szerelmi suttogá­
sát König ezen munkája valóban sikerült, 
de fenyes bizonyítéka annak, hogy egy 
mester egy és ugyanazon időben jó és 
kevesbe jó munkát is készíthet. így egy 
másik műve, mely egy monumentális kút­
nak terve, sehogy sem tud kielégíteni. A 
szoborcsoport felett egy alapzaton egy nőalak 
áil, kinek két vállán kétkarú emeltyű pihen 
8 ezek mindegyik végén mérlegalakra egy- 
egy urna lóg alá. Hogy mit akar ezzel 
a művész, azt nem lehet tudni, csupán azt 
hogy ezen részlet sem való ide.

>9- SZÁM.

Weyb Rudolf „ Bachusmenet“-e már magas 
röptű conczeptió, mely tanúságot nyújt' a 
szerző kétségtelen tehetségéről. A rajta ész­
lelhető mythologiai részletek megkapó'modor­
ban készültek relief munkában, s bár az 
ígies részletek külön-külön képet mutat­
nak : a mesternek mégis sikerült ezeket 

egységes egészszé összefonni, amelv 
jeles dombormű a bécsi burg-szinháznak 
díszére válik.

Más két TiLGNER-mű még inkább fogja 
emelni a jeles mester nevét; ezek egyike 
égj márványból készült monumentális kút- 
szobormű, melynek rendeltetési helye a esá 
szári nyaralóban Ieend lseidben,' s mely 
munka egyszerű, de felette Ízletes, egysze­
rűségében művészies kivitele által a leg­
kellemesebb hatást idézi elő.

Egyik másik műve cgv márványcsoport 
melv egy fiút ábrázol egy delphinen, tele 
lendülettel, üde élettel, melyből a korlátlan, 
a szabad, a valódi művészet sugárzik ki. —’ 
mely kizár minden fanyarságot és felöleli 
a lenge művészi kellőmet és bájt, ép úgy 
ahogy Filgner alkotni és működni szokott!

Nyári Sándor.

KÉPZŐMŰVÉSZ ÉTI HÍREK.
— A MŰTEBMEKnŐL.BAKAJiÁs Miklós vete­

ran festőművész jelenleg Arany János arez- 
kepen dolgozik, melyet a m. t. akadémia 
rendelt meg, egyik terme számára. A napok­
ban pedig néhai Török József szuperinten­
dens teljes alakú képírását fejezte be a 
művész. Margitay Tihamér, ki a ni. t. 
akadémia egy termében rendezett be magá­
nak atehert: a kormány megbízásából József 
nádor arczképét festi. A munkában már 
jól elohaladt. A kép teljes életnagysága s 
a, f'-ilierezeget gazdag ezüst paszomántu 
nandorhuszár-ezredesi ruhában tünteti föl 
díszes teremben állva. Jobb kezében az 
álmáját tartja, balját kardja markolatán 
nyugtatja. A fiatal művész azonkívül nagyobb 
genre-képen dolgozik, melynek czime • A 
alu bolondja. Az őszi kiállításon lesz majd 

lathato. — Maszák Hugóné, atyja Barabás 
Miklós műtermében két életnagysága arcz- 
kepen dolgozik. Az egyik Szerdahelyi Kál­
mánt ábrázolja, s ezt az elhunyt színművész 
özvegye bz. Prielle Kornélia asszony szá­
mara festi, a másik gróf Ráday Gedeon a 
ne-liai honvedminiszter képmása. Mindkét 
mu igen élethű, — Ujházy Ferencz jelen­
leg „Krisztus a keresztfán“ czimű festmé­
nyen dolgozik, mely a műcsarnok őszi tar­
latan lesz kiállítva. Vastagé Géza „Kacsák 
a patak partján“ czimű képet fejezettbe s 
ezt több most készülő munkájával együtt a 
képzőművészeti társulat őszi tárlatán "fogja 
kiállítani. — .Szibmai Antal a festészeti aka­
démia növendéke s Benczúr Gyula tanít­
ványa, jelenleg a nemzeti múzeum képtárá­
ban Legrady testvérek megbízásából meste­
rének„Vajk megkeresztelése" czimű fest­
ményét másolja, s e napokban be is fejezi.

, Z ORSZ. MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZETI

társulat pályázatai. Az idei őszi kiállí­
tás alkalmára a következő pályázatokat 
Hirdeti ki a képzőművészeti társulat. 1. A 
képzőművészeti társulat által 1884. évre 
kitűzött 200 darab négy forintos aranyból 
álló művészi nagy díjra. — Csakis hazai 
művészek pályázhatnak bármily fajú festé­
szeti, szobrászati vagy metszetműveikkel, 
melyeket az utolsó 3 év alatt fejeztek be 
es melyek az országos magyar képzőművé­
szet, társulat tárlatában még kiállítva nem

voltaié. A díj a legjelesebb feltétlen műbecsű 
müvet kiállító művésznek adatik ki. A díja­
zott mű a szerző tulajdona marad. 11 Az 
országos magyar képzőművészeti társulat 
a jelenleg kevésbbé gyakorolt hazai törté­
neti tárgyú festészetre óhajtván hazai festé- 
szeinlv figyelmét fordítani, s iparkodván 
annak újabb lendületet adni, nevezetesen 
azon oknál fogva is, hogy a nemzeti mú­
zeum képcsarnokának számára, fennálló kö­
telezettsége szerint, általa vásárlandó fest­
mények közt, ily hazai tárgyú képeket sze­
rezhessen, egyszersmind pedig ezeket mű­
vészi reprodukeziókban a társulat tagjai 
szamára is műlapul tagilletmény fejében 
szolgáltathassa, a társulat elnöke Ipolyi Ar­
nold o nagyméltósága által újabban felaján­
lott ötszáz forint pályadijat tűz ki egv'ma- 
gyar történeti tárgyú festményre vagy ilyen­
nek színvázlatára. Az 500 forintos pálya­
díj csa_k abszolút műbecsű, s a mai művé­
szet színvonalán álló festménynek fog ki­
adatni. Ha ilyen a pályaművek közöttTnem 
találkoznék, a pályadíj a következő évre 
ugyanezen vagy más feladatokra újra fog 
kitüzetm. — A pályázat m iit, s rés'ztvehet 
benne minden_ magyar és magyarországi 
születésű művész oly módon, hogy a kitű­
zött feladatok közül akár csak egyre, akár 
többre is pályázik. III. Az orsz. in. képző­
művészeti társulat pályázatot hirdet a Tár- 
kányi Béla apát és egri kanonok ur által 
az egyházi festészet emelése czéljából fel- 
ajanlt 500 osztr. ért. forintnyi díjra. A pá­
lyázatban csupán hazai művészek vehetnek 
reszt, az utolsó három év alatt készített 
vallas, es egyházi tárgyú olajszinvázlattal, 
olaj festmény nyel, vagy akár kész oltárkcp- 
Pe ' IV. Munkácsy Mihály 1882. évi októ­
ber hó 27-én kelt alapitó levelével 10 évi 
időtartamra két-két évenkint kiadandó hat­
hat ezer frankból álló ösztöndíjat bocsátott 
az országos magyar képzőművészeti társu- 
lat rendelkezésére oly ezélból, hogy ezen 
ösztöndíj egy-egy kiváló tehetségű" ifjabb 
hazai művésznek Párisban való tovább ké- 
peztetésére fordittassék. Ez ösztöndíjra csak 
magyar szidetésű oly művész pályázhatók, 
ki oo-dik korévét még túl nem haladta 
Az ösztöndíj az 1884. évi őszi tárlatra be­
küldött legjobb, s határozott hivatást tanú- 
situ < < t- vagy történeti kész olajfestmény 
szerzőjének fog oda Ítéltetni. A pályázatra 
csakis olajfestés« s legalább fél négyszög- 
inetm- nagyságú kész képek bocsáttatnak.
A pa lyány értés mű szerző tulajdona marad 
Ha a pályaművek között a 'feltételeknek 
megfelelő mű nem találtatnék, a dij ki nem 
adatik s uj pályázat hirdettetik. V. Az or­
szágos magyar képzőművészeti társulat pá­
lyázatot hirdet a Rátli György ur ő méltó­
sága, kir. ítélő táblai tanácselnök és az or­
szágos képzőművészeti tanács alelnöke által 
néhai Katii Karoly örökösei részéről tett 
alapítványból 1884. évre eső, egy diszok- 
ínany és 300 osztr. ért. írtból álló díjra.
A díjra csak hazai művész által olajban 
esteit táj-, állat- vagy csendélet-képek pá­

lyázhatnak. A díj csak feltétlen mii becsi! 
kepét kiállító művésznek adatik ki. A díja­
zott mű a szerző tulajdona marad. Va'la- 
mennyi pályamű a képzőművészeti társulat 
titkári hivatalában (műcsarnok, sugár-ut, 
s ‘ szám) f- évi október hó 20. esti 6 óráig 
adandó be, a mely határidő után beérkező 
müvek a pályázatból feltétlenül ki lesznek 
zárva.
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BEVETEL
AZ ASSICURAZIONI GENERALI 1883. ÉVI MÉRLEGE.

 Nyereség- és veszteség-számla az A mérleghez. (1883.) KIADÁS

A tétel neve

Díjtartalék a műit évről:
a) tűzbiztosítás ...................................................
b) szállítmánybiztosítás........................................
c) jégbiztosítás...................................................

Tartalék oly károjcra, melyek 188.'. df ez mber
31-én még fiiggőben voltak :

a) tűzbiztosítás..................................................
b) szállítmány biztosítás ....
c) jégbiztosítás...................................................

Dijak a törlések levonásával :
a) tűzbiztosítás...................................................
bi szállítmánybiztosítás .
c) jégbiztosítás...................................................

Kötvényillcté<ek.............................................................
Tőkeellielyezések jövedelme :

a) Értékekre adóit előlegek kamatai 
bj Áliam- és más értékpapírok kamatai és 

087 tálé kai ......
C) Kamatok táltóleszámitásbói, folyó-számlá-

tól és ágio.............................................................
Nyeremény-egyenleg különféle éitéke.-itéiek foly­

tán a disagió levonásával . . • . .

17:58119 04] I 
81801Í50' 

160000 —

i r.r,í)3io m 
jí 1Ő.II48 79 

f)7űi; 8(.

! 2lÖ22c5,7S

4879i7:5
200795,31

I
48465 35

Üzlet Ya

1979920,541

!)94A88'J 30) 
309554 33

Összesei

254140

54187

1 12955590 48; 308327 0

B k
A tétel neve Kiadás ok

írt ,kr frt kr| frt ; k
összes* Viszontbiztosítási dijak : Üzlet Vagyon összes

ai tűzbiztosítás •......................................... 2397189 O.i
b) szállitmánybiztositás......................................... 578318 8’

1979920 '.I ci jégbiztosítás................................................... 599959 21 3575497 05, 3575497 05

a) tiizbiztositás
Kifizetett kárösszegek . . frt 2,581.302.— ipypti
Tartalék még ki nem fizetett

725246 31 károkra .... frt 633.448.99 3214750 99
b) szállitmánybiztositás

Kifizetett kárösszegek . . frt 412.760.48
TartiléiC még ki nem fizetett

9910889 30 károkra........................................frt 179.028.97 591789
309534 33 c) jégbiztosítás

Kifizetett kárösszegek . . frt 1,886.337.06
Tartalék még Ki nem fizetett
károkra .... frt 4.644.03 1890981 09 5697521 53 5697521 53

Díjtartalék 1883. deczember 31 -én még folyó biz-
tositásokért:

254140 33 a) tűzbiztosítás ) 1766333 83
b) szallitmánybizt. z teljesen tehermentes . 110477 75

54187 28 c) jégbiztosítás > 1S76811 58
Az év to^aman üz-otett jutulékok :

a) tűzbiziua'tí- .... 572546 86
bj szállitmánybiztositás .... 56012 81
c) jégbiztosítás................................................... 133291 15 761853 82 761853 82

Kezelési költségek :
j a) tüzbi/tositás ...... 644118 37

h) szállitmánybiztositás .... 52975 10
c) jégbiztosítás................................................... 110513 53 807607

Adók és illetékek . ........................................ 208843 25 208843 25
A nyugdíj- és előleg pénztár kamatai . . 11088 59 11083 59
Kétes követelések leírása .... 31046 45 31U46 45
Leírás a leltárból................................................... 5182 22 5182 22

Nyereség: 27456 25 261010 40 288466 65
13263918 14{ összesen 12955590148 308327 66 13263.118 14

Díjtartalék a múlt évről
le: díjtartalék az átadott viszontbiztosít-61 -

Tartalék fii gö károkra.........................................
. halálesetre szőlő biztosításokra 

D ijbevétel [ megélés •• szőlő biztositátbkra , 
• évjáradékra szőlő biztosításokra j 

Kötvénydijak . . . * . . . . j
Díjtartalék viszontbizt sitásokra 
Elhelyezett tőkék jöv de Íme :

a; Jelzálog kö - telések kamatai .
b) Értékek , e adott elöl gok kamatai .
c) Állam- é. más értékpapírok „
d) Folyó számlák
o) Az ingatlanok ti-zía jövedelme 
f) Élet iztositási kötvényekre adott előle- 1 

gek kamatai ... ...

miből is levonva a t rtalékok rendes juta­
lékát .................................................................................. !j

Nyerem.-egyenleg kiilönf. értékesítések folytán

Nyereség- és veszteség-számla a B mérleghez — Életbiztosítási osztály (1883.)
10301454

269310 15 16032144 58! | 
293147 341

2460715 43j 
483805 69:1

•12757 19 2987278 61 | 
j 45689 57! 

308392 75!

42175 1" 
20*6943 6(>'í

101900 33 1 
847946 24

682050 25 
165896 01 ,

16032144 58 
293147 34

2987278 61 
43689 57 

308392 7.

Viszontbiztosiiási dijak 
Fizetések esedékes biztosításokért:

szóló biztosításokért 11 19501:74 
557353137, 
157798:49

t halálesetre szóló biztosításokéi 
< megélés esetére szóló biztosit.
' járadékokért . . . .

készpénzb.ji tartalékbJ 
133141:44 
103525 70 

2298 j63j 
238965 77 

1844653 60
1844653 60

165896;01I

198650176120545353 84

Levonva a viszontbiztosít. fejében 
t vény-vissza vásárlások

Tartalék Költs.-tart
Díj- és költség-1 Halálozásra szóló bizt. 11.831591 80 i 251145:13 
tartalék 188-4. í- megélésre „ 

i számlára 1 Járadékbiztosítás

2083619 37
16000!—

Levonva a kiegészítési rezzleteket 
Netto tartalék

Orv. tiszt.-dij. )
Jutalékok ( . , ...
Költségek ( M iy folyam- kilzetve
Adó és bélyeg )
Azéletbizt. biztosítottak nyerem.-részel 
Kamatok a nyereméuynyel biztositot- 

ak javára ......
Kamatok a tontina - biztosítások ja-

Lvirás kétes követelésekre
rás a leltárból . . . .!

Összesen

83844 23

2067619
225409

4695155 02 j 23017 
1190032 44; — —

779 261 274160j88,! 
17722779 26i

1772:

17996940;14 
•97.359163;

171995S05 
32899 831

31(9865 42 
34082 54, 
76734 56‘

2067619
225409.

171995S0 51 
ji 32899 s:

210090 D 
: 309865 4, 

34082 5 • 
j 76734 51

19195 09; 19195 0Í;

4719 öl! 4719 5-t 
13177 69i 13177 6!
5182 241 5182 2

156376 20Íj 262953 1
198650 76IÍ2U-

AZ ASSICURAZIONI GENERÁLI. VAGYONÁLLÁSA 1883. deczember 31-én.

VAGYON
A. B. Összesen Ú

T E II R It A. B. II Összesen
forint kr i forint kr 1 forint ki forint kr forint kr|j forint kr

1 A részvényesek biztosított adóslevelei . 1 3675001 Alaptőke....................................................................... . 2625000 — 2625000
Ingatlan birtok (minden tehertől menten) Tőkésített 11 veremén vtartalék........................................ 1031572 29 1021096 29

a) városi telkek ........ 44147.82 : Tart. az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére 162893 06 366385 78
b) töldbírtokok (gazdasági leltárral) . 3069922 53 •1 Ingatlan tartalék ............................................................. .......... 407145 65 65
c) 1883. deczember 31. még cinem adott gazdasági í Tartalékalap kétes követelések fedezésére 40000 - 40000 80000
termékek a társaság földbirtokaiból . 93815 35 9381" 3.5 6 Rendkívüli rendelkezés alatti nyeremény-tartalék 315635 _ 315635 631270

3 a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire 1789392 07 7 Az 1883. deczember 31-én még érvényben levő biziositá-
b) Aktiv életjáradekok és jelzálog által biztosított, 1 sok tartaléka :

a felek halálakor felveendő tőkék vételára 65832 .5:: Az A mérlegen....................................................................... 1876811 58 1876811
4 Kamatozó jelzálogilag biztosított tőkekölcsönök ingat la- A B mérlegen......................................... . 17199580 51 17199580

nokra a jelzálog osztályba tartozók kivételével (alap- I 8 Tarta.ék a bejelentett, de 1SS3. deczember 31-én még ki
szabályok 1. czikk e pont)............................................................ 2342675 21 2342675 nem fizetett károkra :

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapi- 1 . Az A mérlegén....................................................................... 817121 99 817121 99
, rokra ................................................................................... ' 157847 71 69670 91 227518 62 A B mérlegén....................................................................... 238965 77 238965

6 Allam-és értékpapipirok (A melléklet) 4001236 68 6288791 28 10290027 96 9 Oszt.-alap az életbizt. nyereménvnyel biztosítottak javára 506383 06 506383 06
Váltók a tárczaban.........................................- 676480 61 676480 61 10 A X 11. tontina-osztálv vagvona kam at biztosi fással 109598 31 109598 31

8 Előlegek a jelzálog osztálynak................................................... 404621 2o 11 a) A hivatalnokok nvugdij pénztárának vagvona 103634 11 103634:11
9 Pénzek f.- számlán különb, bankok- és hitelintézeteknél 314-112 78 1469762 63 1784175 41 b) A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 124569;80 124569:80

10 Készpénz-készlet a triesti és velcnczci Igazgatóságok 1-’ Jel záloghitelezők..................................................................................
pénztárában ................................................................................. 120246 41 27851 68 14809.8 09 13 Egyenleg a viszontbiztosítók számláján . . . 702636 8.5 951 24, 703588 (in

11 Készpénz-készlet a fiókok pénztárában . 7829.8 39 192.83 43 14 Egyenleg az intézet fiókjainak számláján . . . 171686 21 33010 91
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . 603434 46 12714 06 1.5 aj Hitelezők kiilömböző czimeken . 436248 81208 47 517456

13 Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . . 80ol9o 26 219577 43 1») Letétek kezesség és biztosíték gvanánt 403223 304083 97 707307
1 1 Maradvány az A) mérleg folyó számláiból . . . . __ 394807 57 16 A B mérleg föl vő számlájának egyenlege . 394807 394807
15 a) adósok különböző czimek alatt......................................... 7S 705694 20 17 Clidoni alapítvány.................................................................................. 4974 08 4974

l>) Letétek kezesség és biztosíték gvanánt 403223 21 3040.83 97| 707307 18 18 A B összesen
16 Díjtartalék átadott élet-viszont biztosításokra 308392 75) 308392 75 Feloszt.nyerem, frt 289.272.89 frt 262.953.14 frt 552.226.03
17 Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, Le : A tv. a vo-

ezégtáblák, papír és nyomtatvány az összes raktárakban 23548 235-47 99 47095 99 natk. nverem.-
18 Törlesztendő jutalékok s törlesztendő szervezési költ- tart. javara . frt 19.691.77 frt 17.9.50.21 frt 37.641.98 269581 24o00- JJ 514.»84 05

‘deck ...................................................................................................... frt 269.681.12 frt 245.002.03 frt 614.584.05

Az 1883. deczember 31-én a Jövő évekre érvénybe maradó A jövő években lejárandó tüzbiztositási
33dijkötclezők értéke.........................................frt 19,992.193.02 9480394 J3 23494047 89 12974142 82l dijak . . . . # . . . frt 19,992.193.02 9480394 23494047.89i 32974442 82

A CS. K. SZAB. ASSICURAZIONI GENERÁLI KÖZPONTI IGAZGATÓSÁGA TRIESTBEN:
Dr. MAUROGONATO I, br. MORPURGO JÓZSEF., br. RALLI AIYIBR , SEGRÉ V , Dr. CALABI R, GOLDSCHMIEDT LIPÓT.

A vezértitkár: MARCO BESSO Magyarországi vezériig) iiiikség Buila|iestpii az intézet saját házában, Dorotlya-atcza 10. s-
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Tiexí'ndH^Seii'assaBssíia-B der ffi-awieraaeier*
aí Arany- es más magas érmekkel

kitüntetett gyár. WTP.Ttf5^ i-J- ” sj- • --C- ■* i-5--
Verschiedene goldene Medaillen und *. 

v andere hohe Auszeichnungen. y

^^.esi z°ngoragyár Produktív-szövetkezet
kitűnő gyártmányok, melyek minden tekintetben kiállják a versenyt a leghíresebb zongorákkal.

KAPHATÓK:
T Fekete egyszerű, húrozott
f Fekete kereszt-hurozott

Egyedüli főraktáruk Budapesten (váezi-utcza 3. szám), a „Harmonia“ zongorateremben.

Barna egyszerű húrozott 
Barna kereszt-hurozott

Nemecske József
ZZ! Mignon ------

zongorák. Tartós kitűnő hang-
Hamburger Károly

bécsi zongoragyáros, készít kitűnő zon-wnpidik. JL Hl [US Kimno Hang- kcszii Kliuno zon-

szerek. Különösen ajánlatosak ! forák.at’ mel>'* » „Harmonia“ zongora- 
• 1 i.i , . J teremben folyton készletben tartatnak ésiskolák szamara. jutányos áron kaphatók.

takczíme
megtudható a ..Harmonia“ 

zenemííkereskedésben.

HESSE Lt.
nemcsak, hogy szakértelemmel kezeli a 
hangolást, hanem mint volt zongora- 
készítő a hangszerek javítását is ma­

gára vállalja.

Zenetanárok lakczimei.
Z O N G O R A :

artay János, nemzeti zenede! t. váczi-u. 10.
Deutsch Willy, bálvány-utcza IS.
Drescher Raimund, kerepesi-ut, kerep. udv.
Erney József, nemz. zen. t., kerepesi-ut 24.
Gobbi Henrik, m. kir. orsz. zeneakadémiai 

tanár. Ferencz-József rakpart IS.
Kiinger Sándor, sugár ut 23. III. em. í>. ajtó.
Kont Ilona, sugár-ut 60.
Koschirz János, sugár-ut 89.
Major J. Gyula, váczi-körut 17.
Rausch Károly, nemz. zenedei tan., Ilunvady- 

utcza 3.
Schütze Rezső, nemz. zenedei tanár, nagy 

korona-uteza 4.
Sipos Antal, magán zeneakadémia tulajdo­

nosa, Kecskeméti-utcza „Geist“-ház.
Somogyi Mór, Zrinyi-utcza 3. sz. I. em. 19. a.
Vajdafy Béla, nemz. zenedei tanár, külső 

dob-utcza 49.

Schmidt Ferencz
Bösendorfer tanitiránya.

Jó minőségű tartós zongorák : 
Rövid salon, diófából 

n „ fekete 
■Árjegyzék küldetik, díj nélkül.

J, Heitzmann és fia
cs. kir. udvari zongoragyáros.

Elsőrangú gyár, mely külö­
nösen arról nevezetes, hogy a 
legtartósabb hangszereket ké­
szíti. Zongorái az egész világon 
el vannak terjedve. S mindenütt 
egyaránt kelendőségnek és ked- 
veltségnek örvendenek. Bírja a 
legmagasabb kitüntetéseket.

11 A R II O X I V II <‘s O R G O x A.
Erney József, kerepesi-ut 24.

K X K K.
Henderson Mary, aranykéz-utcza 2. sz. 
Igercics Katalin, Lipót-utcza 6.
Passy-Cornet Adel. m. kir. orsz. zcneaka- 

démiai tanár asszony, múzeum -körút. 
Schmidt József, Lipót-utcza 19.

Z K X E S Z E R Z E S. 
Breisach Izidor, váczi-körut 29. m. em. s. 
Erney József, kerepesi-ut 24.
Major J. Gyula, váczi-körut 17.
Nicolitsch Sándor, m. kir. orsz. zeneakadé­

miai tanár, Kazinczy-utcza 17.

HEGED ÍJ.
Gobbi Alajos, nemz. zen. t., magyar-u. 36. 
Kis Péter, nemz. zenedei tanár. Sándor-u. 5. 
Mészáros Imre, nemz. zened. tr. tiizoltó-u. 10.

Wessely Márton
zongoragyáros.

Különös speczialitás az úgv- 
uevezett „Diminutiv“ zongora, 
legkisebb alak s mégis erős, tö­
mör hang. Bármilyen kicsi szo­
bában is elfér. Az egész zongora 
D/o méter. Különféle érmek.

Orszag-Vilag.
NAGY KÉPES HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.
FELELŐS SZERKESZTŐI:

DEGRÉ ALAJOS.
--------------- 5*@r<S-

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre
Félévre
Negyedévre

10 frt — kr.
5 —
2 „ 50 _

Egyes füzetnek ára 40 kr. — Egyes szám 20 kr.
Mutatványszám ingyen és bérmentve.

_ yM________
világhírű zongorái.

Ezen hangszerek a zongoragyúr- 
tas remekei közé tartoznak. Tar­
tósságra utólérhetlenek, ezen tu­
lajdonságnak köszönheti a gyár 

nagy hírnevét. 
Kaphatók:

Sálon Stucz, diófa 
- „ fekete

keresztbúrozott és egyszerű.

A legkitűnőbb

HARMONIDMOK |:
Tieíz Péter utóda ||

Kolyiiewicz Teofil#
gyára.

A legjobb minőségű víZ 
liarmoniumok nagy 
választéka. Hangver- ysv 
seny- és salon-harmo- %*• 
niumok. Prolonge- 
ment és percussióval 
templomok és iskolák KÁ 

számára ioo forinttól
fölfelé. yiy

Több évi jótállás, ÁÁ 
Árjegyzékek kivá- T*-. 

natra bérmentve kül- 
detnek.

VV/r

Pa,las’ iro,lalmi és “.'"""Ili részvénytársaság Budapest, gránátos-uteza fi.


